

Felelős szerkesztő:

HALÁSZ IMRE.

Szerkesztőségi iroda:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közölmények a szerkesztőséghez intézendők.

Székfoglalás körül panaszok a szerkesztőségnek küldendők stb.

Figyelmeztetés.

A „Közérdek”-re folyton fogadtatnak el havi előfizetéseket is.

A „Közérdek” előfizetési ára:

Table with subscription rates: Egy óra 1 frt 80 kr., Két óra 3 „ 60 „, Negyedévre 5 „ —, Félévre 10 „ —, Egy évre 20 „ —.

Megrendelések postautalvánnyal legcélszerűbben eszközölhetők. Könyvadásoknál százalékos nem adatik.

A „Közérdek”

kiadó-hivatala, Budapest, egyetem-utca 4. sz.

Budapest, április 20.

A teins vármegyének, pipázó tekintetes uraival, politizáló gyűléseivel, tudatlan szolgabíráival, régi módú gazdálkodásával eddigelé valóságos monopoliuma volt szidatni és mostantani, valahányszor közigazgatásunk jelenlápota és jövődjé reformja szönyegre került. A városokkal egészen véve keveset törődünk. Budapest fővárosa pedig igazi nebutásvirág, egyike azon mintáintézményeknek, melyeket az országnak utánozandó példa gyanánt szokás ajánlani. Hiszen a főváros adminisztrációja „a modern közigazgatás igényeinek színvonalán áll”, nem afele ázsiai növény, mint hazánk többi félreeső, avas köztalálósága.

Amny mindenesetre áll, hogy ez a mintáintézmény nem hasonlítható Magyarország más adminisztratív hatóságaihoz. Akkorá apparatúrát dolgozik, a milyen Európa igazi metropolisáiban, p. Bécében és Párisban meg viszonyítva sem áll fenn ily bonvadalmak terjedelemben. Költségei pedig ennek megfelelőek: tetemesek, s az eredményekhez vetve határozottan túlesigazgatók.

Hanem persze, mi európai államot alkotunk, kulturálatlant, ha szinte amny sebten is, és ennek egyik feltétele a nagy virágzó főváros. Mindenesetre az: egy arányos, tiszta, egészséges város élénk kereskedelemmel, gyarapodó iparral s emélfogv nvekedő gazdag lakossággal. Mely ha a művészetnek és tudományának nem is kimeses háza, mégis a műveltebb izé és terjedő értelmiség fejlettebb igényeinek megfelelni képes. Mely nagyvilági szórakozást nyújt és naponta ezereket fogad ölében, kik azt keresnek. Ki állíthatná, hogy Budapest ma e képnak megfelel? Ipara téspe, az évek folyamával legalább is nem haladt; kereskedelme határozottan hanyatlott és lakosságának vagyonosodása ez okoknál fogva feluton megállt. Az országos közgazdasági politika fogalmát, közgazdaságát inkább zsbabasztotta, mint emelte.

A helyett mindenesetre szaporodtak azon mesterséges eszközök, melyek magukban vége ugyan értékesek lehetnek, de nem organice a várossal növekedvén, a város igényeivel támadván, csak külsőleg reá aggatott cifraszágnak jelentkeznek, nem belső szükségnek, mely azért van, mert kellett, mert sokan voltak, a kik szükségét érezték.

Nem szabad ezek megítélésében az ugnyezett „kultur”-frázis, az olesó hazafiaskodás nagy szavaitól visszarettenni, vagy általuk megveztegetetni. Képtáraink, műkiállításaink konganak az írességtől; színházaink igen tisztességes deficeit dolgoznak — a mi nem riasztja vissza a műszerető magyart, hogy még két újat ne építsen, valószínűleg hasonló sorsra; a boulevardok és sugárutak házi meg lehetős lakatlanok; a mindenféle szobor csak hegyes sem tud emelkedni, bár eddigelé jókora összegeket vertünk beléjük, kelles productivitással.

Ez a szellem az, melynek a fővárosi törvényhatóságról szóló 1872. XXXVI. t. cz. alkotásában jelentékeny része van. A miért a nagy, gazdag napról napra terjedő főváros hiányzott, hát megteremtettünk egy nagy és költséges apparátust, — a haza fővárosához méltó. Van főpolgármester, polgármester, két alpolgármester, tehát nem kevesebb, mint négy főtisztviselő, ki nek csupán a felügyelet, az ellenőrzés feladata jutott. Vagy tíz tanácsnok,

igen bőséges fogalmazói személyzet, azonkívül még külön mindenféle felső és alsórangú szakközégek, mintegy külső executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

Egy nagyszabású állami organismus központi kormányzatánál, hol a nagy érdekek, a magas értéket képviselő executiva gyanánt oly tekintélyes státust representálnak, oly fejlett kormányzati hierarchiát képeznek, a milyemmel egy-egy jelentékenyebb, népes és gazdag német fejedelemség sem dicselkedhetik.

A pénzügyi bizottság a mai nyilvános ülés folyama alatt tárgyalás alá vette az 1875. évi közterhek viseléséről és az államkiadások fedezéséről vonatkozó minden ilyen törvénynek f. évi május 31-ig kiterjesztéséről szóló tjavaslatot; azt a pénzügyminiszter indoklása alapján el fogadva, jelentését a holnapki ülésben fogja a ház elé terjesztetni.

A horvát képviselők legutóbbi értekezletükön elhatározták, hogy a miniszterelnök választás Brács interpellációjára a határvidéki vasutak tárgyában tudomásul veendik.

A „P. Napló” szépelegni ohajtván Széll Kálmán felsőházi szónoklatáért így szól: „Széll Kálmán mai beszéde épen azon a helyen volt leghatasosabb, midőn azt fejtette ki, hogy a tervezett új adók és csakis ezek általánka jelen helyzet színvonalán.” Ha csakis az új adók általánka a jelen helyzet színvonalán: A kormány más ténylei hol állnak? szinononon alól vagy felül? világosítana föl bennünket erről a „P. Napló”, különben reméljük, hogy Széll Kálmán s vele együtt a kormány halásan megfogják közzönni a Naplónak sikerült bókját.

A házszabályok átvizsgálására kiküldött bizottság tegnap ülésén Tisza Kálmán belügyminiszter előadta a kormány nézeteit a választási törvény módosítását igényelhető némi pontokra nézve. Először is kijelentette határozottan, hogy a kormány nem ohajta a cloture bevezetését. Hogy az igazolást illetőleg kelle változtatás, az attól függ, hogy lesz-e idő a királyi táblára ruházandó feladat szabályozására vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalni. — Az osztály-rendszer módosítása levén egy előbbi alkalommal, most már nem bír azon gyakorlati jelentőséggel, hogy teljes eltörése sürgető volna. — A munkabeosztás a földolgoz. s erre nézve szükséges, hogy az ülések rendez. órái alatt — 10-10 2-ig — csak a napirend kérdései tárgyalassanak. — A quorum lehet 40, míg a tanácskozási f. legyen 100, midőn határozni kell. — Hogy a pénzügybizottság helyettes az egész ház bizottsága legyen, azt ohajta a kormány is, de a legközelebbi első ülészakra még nem, mert a budgetvitát a rendes időben akarja eszközönlendni. Ezzel kapcsolatban a pénzügyi év kezdetére vonatkozólag is tett egy később érvényesíthető javaslatot a belügyér úr. — Nemely szerződés irányában is új intézkedésre van szükség. — A miniszter által előadottak után rövid észmecsere folytott ki a kérdés felől, hogy minő eljárás kövessen a bizottság; pontról-pontra vegyevén a házszabályokat, vagy csak egy pár fejezetre szorítkozzék. E kérdésben a bizottság még nem hozott határozatot.

A főrendiház hármias bizottsága a bányaadóról szóló törvényjavaslatot azon módosítást ajánlja, hogy az adótelék az adószámláknál 70% hanem 50% ával a tisztviselőknél állapítsanak meg, s ez szerint a kérdéss törvényjavaslat 3. §. 1. és 2. kikezések kihagyatnak és helyettük tétetnek: „A bányaadó a tiszta jövedelem 50%-ával vetetik ki.”

A kereseti adóról szóló tjavaslatban végre azt a fontos módosítást ajánlja a hármias bizottság, hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és a bányaadó-kötelesek is kötelesek legyenek egy, mint a ház és földbirtokosok a kereseti adót lefizetni és indványozza, hogy a törvényjavaslat 2. §. második részében ezen szó: „III. osztály” után a következő szöveg: „vagy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adója és bányaadó” közbeszúrassék.

A központi bizottság ma tartott ülésében tárgyalta az Oroszországgal a közönséges büntetések kölcsönös kiadására vonatkozó szerződésről szóló tjavaslatot s azt a fordítási hibák kiküszöbölésével elfogadta.

A közalapok és alapítványi bizottság ma delután tartott ülésében tárgyalásra tüzettelt volt ki a vallásalapokról szóló Ghyezy-féle jelentés. Ez azonban elhalasztott és a tárgyalás módoszatára nézve a bizottság egy albizottságot küldött ki azon megbízással, hogy a vallásalapra vonatkozó jelentést revidálja, egyzersmind a korona és az alapítványi ügyészeket meghallgattván, véleményes jelentést a bizottság elé terjesztse. Egyzersmind megbizottat azzal, hogy a fentemelt ügyészeket az egyetemi és tanulmányi alapra vonatkozólag is meghallgassa. Az albizottság tagjai Horváth Mihály, Horváth Nándor és Apponyi Albert gróf választottak.

Selmecezzől írják nekünk, hogy az itteni Deák-párt fölvetve a „szabadlívni” címzet és Zsigmondy Vilmost léptette fel képviselőjelöltül a jövő választásokra.

A curiai bíróság újabb döntvényei a képviselőválasztásra jogosítottak összerésása iránt: „Szabad kir. városnak főispán által kinevezett tiszteletbeli jegyzője, ki mint közjégi jegyző a választási törvény 9. §. alapján kérte magát felvétetni, az illető közp. választmány határozatának helybenhagyása mellett elutasított; mert az 1870. 42. tcz. 53. §. értelmében főispánilag kinevezett köztörvényhatósági tisztviselő nem sorozható azon jegyzők közé, kikről az 1871. 18. t. cz. rendelkezik; mert emélfogva az ilyen tisztviselő választói jogviszonyát a választási törvénynek nem 9-ik, de esetleg 7-dik §. alapján lehet egyben.”

Törvényserülleg, de csak ideiglenesen kinevezett (probáveés) gymnasiumi tanárok, kik az illető közp. választmány által ezen okból, és mert mint kegyesrendi növendék papok a rend felbbségéi s fejelemi hatalma alatt állanak, kihagyattak, felebbeszőknek helytadólag a választói névjegyző-be felvétettek; „mert a választási törvény 9. §-a végelegesen s ideiglenesen alkalmazott tanárok között különbséget nem tesz; mert továbbá növendékpapokra a törvény 10. §-ának az atyai, gyámi-vagy gazdai hatalom alatt állókat a választói jogtól elzáró rendelete nem alkalmazható.”

Bécs, április 19. (Eredeti levél). A vaskapu-szabályozási munkálatok tárgyában a mult heten kezdtek Bécében értekezleteket tartani. Mindenekelőtt recapituláltak az ezen ügyben már folytatott tárgyalásokat s ezeket a továbbiak kiindulási pontjúl és alapjúl elfogadták.

A tanácskozások főtárgya a pénzügyi kérdés, azaz a partmelleki államok járulékaik meghatározása; a technikai dolgok csak második sorban jönnek szóba. Románia és Szerbia a költségekre vonatkozólag nehézségeket támasztanak; azt állítják, hogy a szabályozási munkálatok csak indirekt uton valnak hasznakra. A költségek nagyobb részét bizonyosan Ausztria-Magyar- és Törökország fogják fedezni.

Jellemző a mai kor realistikus irányára nézve, hogy mindennemű közdelemben — akár anyagi, akár szellemi téren — a küzdő feleknek leginkább imponál az erő. A legszentebbnek vélt hit, a legbensőbb meggyőződés, a leg-hatalmasabb politikai érvek ingadozni kezdenek, midőn szembe látják magukat egy hajthatatlan erővel, mely számukra nem véve a melléktekinteteket, a rendelkezésre álló hatalomnak egész súlyával egy kitzűött czél felé törekszik. Az emberi dolgok közt leghozzá-férhetőbb, s így a leghatalmasabb tényezők egyike volt minden időben a pápaság.

Felirat lojogórája a non possumus jelszavát s a leghatalmasabb uralkodók kénytelenítették követeléseinek engedni. Azonban az idő szelleme hatalmasabb mint minden emberi intézmény; a kor signaturája a realismus lett; akadt egy államférfi, kibén elég békés volt, hogy realistikus fegyverekkel megtámadja ezen óriási szellemi hatalmat s alig telt el néhány év és ez utóbbi puhulni kezd s lábai alatt ingadozni éri a talajt.

Windhorst, a csallhatatlan pápa szószólója, kénytelen a porosz országgyűlésen oda nyilatkozni, hogy ha Bismarck alkudozni akarja a római kirával, a béke helyreállítása nem volna lehetetlen.

Es miként képzeli magának a pápaság képviselője a békés megoldás lehetőségét? Azt ajánlja, hogy az egyházat az államtól külön kell választani s a különválasztást szigoruan keresztüli kell vinni.

Hallatlan engedmény egy ultramontan vezértől! Tehát már nem arról van szó, hogy az egyházi hatalom az államtal felébe helyeztessék a szellemi téren, hanem csak arról, hogy mind a két hatalom egymás mellett külön miködik.

Az utóbbi napokban mindenesetre nagy dolgoknak kellett történni és súlyos csapás érhetne az ultramontanizmust, hogy ily engedményre hajlandóknak mutatkozzék.

Nem meléz kitalálni a valódi okokat, melyek a csallhatatlan pápát békülény hangulatba ejtették. Az egyik ok egy szép álom megfihuslása. A másik, Bismarck tervének leleplezése, mely szerint egy porosz nemzeti egyház alapítására törekszik s a harmadik ok a protestantismus egyesítése és a protestans értelet fölbredése Poroszországban.

Hosszasan ringatta magát a vatikán azon illúsióban, hogy a katolikus uralkodók végre is egy katolikus ligában egyesülnek, s Németország elen fordulnak. A bécsi aristocratia eménynt még táplálta, s a velencei találkozást is ily irányban akarta feltüntetni. Azonban kiderült, hogy az olaszországi utnak főczélja Oroszország egyeségének elismerése volt, a mi által a pápa világgi hatalmának megszünése is elismertett. Egyidejűleg e csalóással rájött a vatikán arra is, hogy Bismarck a májusi törvényeket nem azért hozta létre, mintha azt hitte volna, hogy általuk lehetővé váland a vatikán híveinek megfenyítése, és az egyházi mozgalom elhnyomása. Bismarck a májusi törvények által csak azt akarta kimutatni, hogy a pápai csallhatatlanság még a legszigorubb törvények mellett is felzavarhatja az

Nos mit csinál az új belügyminiszter? kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok. Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint elődei. Gyakran este 9-10 óraok még az irodában van; volt a válasz.

De ti is dolgoztok szorgalmasan? kérdem. De ti is dolgoztok szorgalmasan? kérdem.

Nos mit csinál az új belügyminiszter? kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok. Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint elődei. Gyakran este 9-10 óraok még az irodában van; volt a válasz.

Hja barátom nem lehet nekünk egyenlő mértékkel mérni. Könnyű a minisztereknek. Ok a nálunk divó átlag szerint mindössze egy évig hivataloskodnak, aztán megbuknak. Ezen idő alatt kibírják a megfeszített munkásságot. De nekünk barátom 40 évig kell ám szolgálni, folytonosan, hogy nyugalomba mehessünk.

„A bírói kar epuratója” — így jellemezte a ma tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot a belügyminiszter. A törvényeszek számának reductiója, a bírói függetlenség és elmozdíthatlanság szegre akasztása, mind azért szükséges, hogy a bírói kar epuráltassék.

Mi az az epuratio? kérdi egy régi Deák-párti mameluk. Bizonyosan magam sem tudomválaszolni a másik mameluk, — hanem azt hiszem, hogy fusionális értelemben véve: a Hoesperdik aranyalmának megosztását jelenti.

A pápa és Németország.

Budapest, ápr. 20.

Előnk: Ghyezy Kálmán. Jegyzők: Wächter Frigyes, Senczey Odón, Huszár Imre. A kormány részéről jelen vannak: Wenckheim Béla báró, Széll Kálmán, Tisza Kálmán, Simonyi Lajos báró, Péchy Tamás, Trefort Ágoston, Perczel Béla, Szentend Béla, Pejacsevics Péter gróf.

Előnk: megnyitván az ülést d. e. 10 óraok, a mult ilyes joggyűlések hitelesítése után bemutatja Somssich Imre gróf Csurgó kerületben megválasztott országgyűlési képviselő megbizó levelet. Az állandó igazoló bizottsághoz utasított. Szapáry Gyula gr. képviselő 3 heti szabadságot kér. Megadatik. Hodossy Imre a kereskedelmi törvényjavaslat megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését mutatja be. Az osztálytárgyalások mellőzésével a szombati ülés napirendjére tüzetelt ki. Kemény Gábor báró Gyulafehérvártól, és Péchy Tamás Abaujmegyei székelyi választó kerületében megválasztott országgyűlési képviselő a szabályszerű 30 nap fúntartása mellett igazoltnak és Kemény Gábor báró a VIII. Péchy Tamás a IX. osztályba soroztatik. Molnár Antal bemutatja a kérvényi bizottság jelentését. A pénteki ülés napirendjére tüzetelt ki. Cséry Lajos a gazdasági bizottság jelentését nyújtja be a ház ápril havi költségvetés tárgyában. Holnap tárgyalatik. Wenckheim Béla báró miniszterelnök az Oroszországgal 1874-ben az iparvédegyek tárgyában létező nyilatkozvány beizkelyezéséről — és a tengeri szökvevények kölcsönös kiadására tárgyában Görögországgal kötött egyezményről szóló szentesített törvényezikeket teszi le a ház asztalára. Kihirdetnek, s hason kihirdetés végett átküldetnek a főrendiházhoz.

Széll Kálmán belügyminiszter felel Madarász Józsefnek a garamvolgyi fa-eladásra kitzűött ajánlati tárgyalási határidőre vonatkozólag előterjesztett interpellációjára. E határidő ma jár le; azért tüzetelt pedig ki ily rövid határidő, mert okvetlenül szükséges volt azon időt választani, melyben a fa nedvkeringése még nem teljes. Hogy azonban azok is, kik netalán addig nem gondoltak volna meg azt, hogy beleszokozhatnák-e az ajánlati tárgyalásba, abban részvehesenek, az ajánlat benyújtására a határidő nyolcz nappal meghosszabbítottat.

Madarász József meg a hosszított határidőt is rövidnek tartja, s azt véli, hogy ily eljárás által az ország vagyona elpocsékolatik. Nem veszi tudomásul a választ. A ház a választ tudomásul veszi.

Wenckheim Béla báró miniszterelnök Irányi Dánielnek azon interpellációjára, melyben felkéri a miniszterelnököt, hogy a miniszteri hivatalbeli eskü szövegét terjesztse a ház elé, a következőleg válasszol. A miniszterek hivatalbeli esküje nem levén törvény által megállapítva, a miniszterek mindekkoráig 1867-től fogva egy régebbi miniszteri eskü szövege alapján megállapított új esküformá szerint tüzetelt és a miniszterek értelet fölbredése Poroszországban.

Hosszasan ringatta magát a vatikán azon illúsióban, hogy a katolikus uralkodók végre is egy katolikus ligában egyesülnek, s Németország elen fordulnak. A bécsi aristocratia eménynt még táplálta, s a velencei találkozást is ily irányban akarta feltüntetni. Azonban kiderült, hogy az olaszországi utnak főczélja Oroszország egyeségének elismerése volt, a mi által a pápa világgi hatalmának megszünése is elismertett. Egyidejűleg e csalóással rájött a vatikán arra is, hogy Bismarck a májusi törvényeket nem azért hozta létre, mintha azt hitte volna, hogy általuk lehetővé váland a vatikán híveinek megfenyítése, és az egyházi mozgalom elhnyomása. Bismarck a májusi törvények által csak azt akarta kimutatni, hogy a pápai csallhatatlanság még a legszigorubb törvények mellett is felzavarhatja az

Nos mit csinál az új belügyminiszter? kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok. Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint elődei. Gyakran este 9-10 óraok még az irodában van; volt a válasz.

De ti is dolgoztok szorgalmasan? kérdem. De ti is dolgoztok szorgalmasan? kérdem.

Nos mit csinál az új belügyminiszter? kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok. Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint elődei. Gyakran este 9-10 óraok még az irodában van; volt a válasz.

Kiadótulajdonos:

HALÁSZ IMRE.

Kiadótulajdonos:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

helyben és vidékre 20 frt. Negyedévre 5 „ Félévre 10 „ Egy óra 1.80

Egy szám ára 8 krajczár o. é.

Hirdetések a kiadótulajdonos által áringyék szerint számítottak.

államok belbékéjét, s így csak akkor álland helyre a béke, ha a katolikus egyház Poroszországban nemzeti egyházá alakul át.

E czélra pedig Bismarck eltöröltette a porosz alkotmány azon törvényezikeit, melyekre a pápai hatalom főként támaszkodott s ez által egy tabula rasát teremtett, melyre fölépítheti a nemzeti egyházat. Végre kibékült az orthodox protestansokkal, az egykor hatalmas Stahl-Gerlach fractóval, úgy hogy csupán 13 evangélikus szavazott az ismert törvényjavaslatok ellen.

A vatikán érezn kezdi, hogy a katolicismus Poroszországban azon ponton áll, hol könnyen kicsuszthatik a csallhatatlan pápa hatalma alól s ha e tény megvalósulna az „egyház” egysege, melyben a pápaság hatalma rejlik, alapjában meg lenne ingatva.

Azért a vatikán késs volna egyelőre félretenni átkait s hajlandó volna alkudozni. Qui habet tempus, habet vitam.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése április 20-án.

Előnk: Ghyezy Kálmán. Jegyzők: Wächter Frigyes, Senczey Odón, Huszár Imre. A kormány részéről jelen vannak: Wenckheim Béla báró, Széll Kálmán, Tisza Kálmán, Simonyi Lajos báró, Péchy Tamás, Trefort Ágoston, Perczel Béla, Szentend Béla, Pejacsevics Péter gróf.

Előnk: megnyitván az ülést d. e. 10 óraok, a mult ilyes joggyűlések hitelesítése után bemutatja Somssich Imre gróf Csurgó kerületben megválasztott országgyűlési képviselő megbizó levelet. Az állandó igazoló bizottsághoz utasított. Szapáry Gyula gr. képviselő 3 heti szabadságot kér. Megadatik. Hodossy Imre a kereskedelmi törvényjavaslat megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését mutatja be. Az osztálytárgyalások mellőzésével a szombati ülés napirendjére tüzetelt ki. Kemény Gábor báró Gyulafehérvártól, és Péchy Tamás Abaujmegyei székelyi választó kerületében megválasztott országgyűlési képviselő a szabályszerű 30 nap fúntartása mellett igazoltnak és Kemény Gábor báró a VIII. Péchy Tamás a IX. osztályba soroztatik. Molnár Antal bemutatja a kérvényi bizottság jelentését. A pénteki ülés napirendjére tüzetelt ki. Cséry Lajos a gazdasági bizottság jelentését nyújtja be a ház ápril havi költségvetés tárgyában. Holnap tárgyalatik. Wenckheim Béla báró miniszterelnök az Oroszországgal 1874-ben az iparvédegyek tárgyában létező nyilatkozvány beizkelyezéséről — és a tengeri szökvevények kölcsönös kiadására tárgyában Görögországgal kötött egyezményről szóló szentesített törvényezikeket teszi le a ház asztalára. Kihirdetnek, s hason kihirdetés végett átküldetnek a főrendiházhoz.

Széll Kálmán belügyminiszter felel Madarász Józsefnek a garamvolgyi fa-eladásra kitzűött ajánlati tárgyalási határidőre vonatkozólag előterjesztett interpellációjára. E határidő ma jár le; azért tüzetelt pedig ki ily rövid határidő, mert okvetlenül szükséges volt azon időt választani, melyben a fa nedvkeringése még nem teljes. Hogy azonban azok is, kik netalán addig nem gondoltak volna meg azt, hogy beleszokozhatnák-e az ajánlati tárgyalásba, abban részvehesenek, az ajánlat benyújtására a határidő nyolcz nappal meghosszabbítottat.

Madarász József meg a hosszított határidőt is rövidnek tartja, s azt véli, hogy ily eljárás által az ország vagyona elpocsékolatik. Nem veszi tudomásul a választ. A ház a választ tudomásul veszi.

Wenckheim Béla báró miniszterelnök Irányi Dánielnek azon interpellációjára, melyben felkéri a miniszterelnököt, hogy a miniszteri hivatalbeli eskü szövegét terjesztse a ház elé, a következőleg válasszol. A miniszterek hivatalbeli esküje nem levén törvény által megállapítva, a miniszterek mindekkoráig 1867-től fogva egy régebbi miniszteri eskü szövege alapján megállapított új esküformá szerint tüzetelt és a miniszterek értelet fölbredése Poroszországban.

Hosszasan ringatta magát a vatikán azon illúsióban, hogy a katolikus uralkodók végre is egy katolikus ligában egyesülnek, s Németország elen fordulnak. A bécsi aristocratia eménynt még táplálta, s a velencei találkozást is ily irányban akarta feltüntetni. Azonban kiderült, hogy az olaszországi utnak főczélja Oroszország egyeségének elismerése volt, a mi által a pápa világgi hatalmának megszünése is elismertett. Egyidejűleg e csalóással rájött a vatikán arra is, hogy Bismarck a májusi törvényeket nem azért hozta létre, mintha azt hitte volna, hogy általuk lehetővé váland a vatikán híveinek megfenyítése, és az egyházi mozgalom elhnyomása. Bismarck a májusi törvények által csak azt akarta kimutatni, hogy a pápai csallhatatlanság még a legszigorubb törvények mellett is felzavarhatja az

Nos mit csinál az új belügyminiszter? kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok. Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint elődei. Gyakran este 9-10 óraok még az irodában van; volt a válasz.

De ti is dolgoztok szorgalmasan? kérdem. De ti is dolgoztok szorgalmasan? kérdem.

Nos mit csinál az új belügyminiszter? kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok. Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint elődei. Gyakran este 9-10 óraok még az irodában van; volt a válasz.

Nos mit csinál az új belügyminiszter? kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok. Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint elődei. Gyakran este 9-10 óraok még az irodában van; volt a válasz.

